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MONUMENTE CREŞTINE ŞI ORTODOXIE 
ÎNTRE DUNĂRE ŞI MARE 

Creştinătatea orodoxă din spaţiul cuprins între Dunăre şi Mare, îşi afirmă existenta încă 
din primele decenii ale erei actuale, de când se conturează existenta ei bimilenară. 

Reorganizarea politico-militară şi teritorială de la sfârşitul erei păgâne, din spatiul 
mediteranean şi pontic, aduce la gurile Dunării garnizoanele romane. Procesele organizatorico
administrative din sec. I p.Chr., statornicesc încetul cu încetul aici şi pe coloniştii veniţi din 
toate părţile imperiului în curs de consolidare şi extindere 1• Procesul etnogenetic este îndelungat, 
complex şi continuu. Protagoniştii împlinesc pc acest teritoriu un act istoric fundamental pentru 
entitatea etnică viitoare. Celelalte neamuri, ajunse aici ocazional: sarmaţi, bastami, sciti, bessi, 
eleni etc., sfârşeau adesea, de timpuriu, prin a fi asimilate2• Veacurile I-VIII, oferă climatul 
prielnic de alambicare etnică traco-geto-romană, fondul cultural şi spiritual manifestându-se 
plenar3. 

Coloniile greceşti, mercantile, de pe coasta de vest a Pontului Euxin, cu tradiţii în evoluţia 
relaţiilor cu scito-geto-dacii din zonă, se reflectă pertinent în ansamblul simbiotic regenerator 
şi stimulativ din epocă4• După ce băştinaşii înregistrează autentice confluente şi interferente şi 
cu lumea hellenică, încă din veacurile Vll-1 a.Chr ., vor cunoaşte noul impact cu lumea romană, 
aceasta din urmă consolindându-se la Gurile Dunării, mai ales după episodul sângeros al celor 
două războaie daco-romane de la începutul sec.II p.Chr. După această dată se va desfăşura în 
zonă o sistematică, ardentă şi temeinică organizare administrativă şi militară a unei provincii, 
Moesia Inferior care intră astfel în istorie pentru mai multe veacuri. În acest lung interval de 
timp, ca să ne referim exclusiv la aspectele religioase, întâlnim nenumărate sinteze, rezultate 
ale unor amestecuri etnice complexe, lumea coloniştilor de aici, venind de pretutindeni din 
spaţiul de atunci al imperiului roman în curs de lărgire. Lumea zeilor şi a zeitelor, a cultului 
imperial, a nenumăratelor sărbători celebrate de timpuriu aici, împlinesc pantheonul local, 
amplificându-l până la cele mai nebănuite dimensiuni5• 

Divinităţi suprapuse mediului local, produc şi influente individuale, dar se acomodează 
şi fondului spiritual băştinaş: Ceres, Diana, Libera, Epona, Hercules, Minerva, Mara, Genius 
Loci etc., ca şi cultul imperial - ca să nu amintim decât câteva - care populează în zona. 
Adesea, zeiţele se vor dubla, prin sens şi semnificaţie, cu cele găsite aici, traco-getice, de unde 
explicaţia dubletelor: Sabazios-Dionysos, Liber Pater - Bacchus, Artemis - Bendis sau Kottyto, 
7.eus - 7.elthiurdos etc., încă foarte active în primele două-trei veacuri ale erei creştine. Acest 
cortegiu divin se amplifică în sec.III, când soldaţi, negustori, marinari şi alţi neofiţi, aduc noi 
credinţe, unele misterice, iniţiatice, altele de mântuire. Asistăm la proliferarea actelor şi 
sărbătorilor închinate lui Isis, Cybela, Mithras, Serapis etc. 

Orizontul mistic însă, permite apariţia şi proliferarea, încă de la începutul mileniului 
nostru, a unor sincretisme şi mistificări de sorginte siriană sau evreească, credinţă care modifică 
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substratul tradiţiei păgâne. Contextul spiritual atât de complex favoriza obiectivitatea noii 
credinţe creştine, monoteiste. Dumnezeul universal recepta conştiinţe ca un rezultat legic şi 
logic, izvorât din necesităţi sociale şi filosoficc, din epocă. Noua învăţătură capătă dimensiuni 
neobişnuite şi conturează ecumenismul creştin, local. Primii paşi se fac în Orientul Apropiat, 
de unde, după răstignirea, învierea şi înălţarea la ceruri a Mântuitorului Hristos, credinţa în 
trinitatea dumnezeiască este incizată în litera Evangheliei şi răspândită în toate cele patru 
unghiuri cardinale, de către Sfinţii Apostoli6• 

În părţile de apus (şi de miazănoapte?) ale Pontului Euxin, predică Sfântul Apostol 
Andrei, după cum afirmă tradiţia dar şi istoria scrisă. Acesta este un adevăr. Si ca orice adevăr 
se confirmă şi prin excepţii. Despre ce este vorba? 

Distinsul savant, D.M.Pippidi, exprimă mari îndoieli în jurul aserţiunilor mai vechi 
conform cărora marele Apostol ar fi predicat la „sciţi". Are în vedere că acţiunea de 
evanghelizare a acestuia se produce mult prea târziu faţă de perioada trăirii sale, fiind 
consemnată abia pe la mijlocul sec. III şi începutul celui de al IV-iea p .Chr. La această rezervă 
a istoricului D.M.Pippidi, se răspunde cu afirmaţia apologetului creştin Tertulian, care zice: 
„Căci în cine altul au crezut toate neamurile decât în Cristos care a venit? Căci în cine altul s
au încrezut neamurile? Parţii şi mezii ... diferite neamuri din provinciile Galiei şi regiunile 
britanilor, inaccesibile pentru romani, dar supuse lui Cristos; şi cele ale sarmaţilor, dacilor, 
germanilor, sciţilor şi ale multor altor neamuri şi provincii îndepărtate şi ale multor insule 
necunoscute nouă şi pe care abia putem să le numărăm? În toate aceste locuri se rosteşte 
numele lui Cristos care a venit"7• Ceva mai târziu, Origenes, la comentariile la Evanghelia lui 
Matei, menţionează şi el cam aceleaşi popoare, deşi - spune D.M.Pippidi - la vremea când 
„Origines îşi scria comentariul, cei mai mulţi din „barbarii" din nord şi răsărit erau socotiţi 
străini de cuvântul lui Hristos"'. Asupra veridicităţii celor exprimate de marele scriitor bisericesc 
alexandrin şi V .Pârvan a avut unele îndoieli9• 

Credem însă că cele două izvoare care, desigur, vor fi stat la baza informaţiilor lui 
Eusebios din Caesareea, pentru redactarea Istoriei Bisericeşti10, merită mai multă încredere; 
chiar dacă primele - Origenes şi Tertulian - ar releva o cât de vagă filiaţie, amândouă însă îi 
desemnează explicit şi pe „sciţi". 

Numeroşi învăţaţi converg în aprecierile potrivit cărora, văd în regiunea dintre Dunăre 
şi Mare, provincie prea bine cunoscută, Scitia Mică11, nume de adâncă tradiţie, potrivit pentru 
veacurile II-I a.Chr., care aminteşte de enclavele scitice care au trăit în zonă, dar preluat şi în 
cadrul reformelor lui Diocleţian, pentru desemnarea provinciei din această parte de lume. Este 
efectul unei asimilări generalizatoare integrând neapărat pe locuitorii băştinaşi, geţi sau traco
daco-geti. Aceştia se vor numi în lucrările acestei epoci „sciţi"12• 

Origines, din opera căruia avem azi doar câteva fragmente, transmite mai întâi o ştire 
(preluată la rândul ei) în Comentarii la geneză, 24, cum că lui Andrei i-a revenit pentru predicare, 
Scitia. într-un fragment din Comentariile la Matei, 39, 10 (FHR, I, p. 7 17), paralel cu afirmaţiile 
anterioare, spune că unii dintre sciţi n-ar fi auzit încă cuvântul Evangheliei. Disocierea e bizară! 
Aceasta cu atât mai mult cu cât există versetul biblic din Epistola Sfântului Pavel către Coloseni, 
3,11, pe care îl redăm: „Unde nu mai este elin şi iudeu, tăiere împrejur şi netăiere împrejur, 
barbar, scit, rob ori liber, ci toate şi întru toţi Hristos". Este cert că cele câteva frânturi de fraze 
din Origenes, au fost îmbrăcate la vremea lor în texte mult mai largi şi mai lămuritoare, care ar 
fi făcut să dispară contradicţia semnalată la marele teolog şi, mai ales, n-ar mai fi servit drept 
pretext unor istorici contemporani să respingă misionarismul Sf"antului Andrei la sciţi, cum 
sigur ne lămureşte textul biblic. 

Si apoi, intervalul de timp dintre perioada de început a evanghelizării şi data când scrie 
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Sfântul Hippolit Romanul'\ de exemplu, către sfârşitul sec.II şi înc<>putul secJII p.Chr., deci 
cu mult înaintea lui Eusehios, nu e�te asa de mare încât să nu credem in veridicitatea şi în mai 
marele număr al surselor snle de informare, în baza cărora scria că „Andrei a rostit (cuvântul 
Evangheliei) sciţilor şi tracilor"14• 

Eusebios din Caesareea are deci temeiuri solide şi informaţii mai variate decât se credea, 
în baza cărora informa: „Când Sfinţii Apostoli şi ucenici ai Mântuitorului nostru s-au împrăştiat 
peste tot pământul locuit, Toma, după spusele traditiei, a luat Ţara Partilor, Andrei - Sciţia, 
Ioan-Asia, unde şi-a petrecut toată viata până ce a murit la Efes; Petru a predicat iudeilor 
împrăştiati în Pont, Galatia, Bitinia, Cappadocia si Asia„. Ce să mai spun de Pavel care, după 
ce a predicat Evanghelia lui Hristos de la Ierusalim până la părţile Illyriei, a suferit martiriul la 
Roma sub Nero? Acestea sunt spuse întocmai ele Origines în cartea a treia a Comentariilor la 
Facere"15• Menţiunea potrivit căreia Apostolul Pavel a propovăduit de la Ierusalim până în 
Illyria, se opune unei alte „defecţiuni" constatate de prof.D.M.Pippidi. Sprijinit pe comentarii 
ale unor exegeti creştini (Grigorie din Nazianz, istoricul Theodoret, Pseudo-Chrisostomul, 
Hieronymos, Gaudentius din Brescia si Paulinus din Nola) deduce că Sfântul Apostol Andrei 
ar fi predicat pe pământ elen16• Dar dacă aşa ar sta lucrurile, ne întrebăm în chip firesc, mai 
putem admite prezenta unui al doilea Apostol în Grecia? Acolo a parcurs ţinuturile Apostolul 
Pavel, chezăşia dând-o chiar epistolele sale către Corinteni, Fillipeni, Coloseni, Thessalonieni 
- adresate deci unor colectivităţi omeneşti care nicicând n-au intrat în preocupările Sfântului 
Andrei. Acesta a suferit martiriul în Grecia - desigur, la întoarcerea sa din tinuturile scitice - la 
Patras, aşa după cum informează Sfântul Hippolit Rom�nul17• 

Izvoarele istorice de după Eusebios, în care Apostolul nostru este într-adevăr mentionat 
în circumstante geografice şi etnice confuze, dar nu întotdeauna fără circumscrieri mai precise, 
se impun unei analize critice mai riguroase; deşi luate în consideratie şi fără o exegeză mai 
aprofundată, ele vin să confirme arătările de mai sus18• 

Stratul traco-daco-geto-roman vieţuieşte în limite teritoriale mult mai largi decât cele 
ale Scitici Mici - în epoca principatului Moesia Inferior. La apus şi la miazănoapte - dincolo 
de Gurile Dunării - spatii întinse vor fi fost supuse influentelor benefice ale evanghelizării 
Sfântului Andrei, prin ucenicii săi. Conexiunile acestui uriaş proces fiintează în structurile 
etnice în curs de formare, urmând evolutia istorică normală a celor dintâi veacuri ale Imperiului. 
Credinta creştină apare şi se dezvoltă deci, odată cu factorul uman rezultat din amestecul 
locuitorilor de bază ai zonei. Dacă în primele veacuri învătătura creştină evoluează în sensurile 
contrarii intolerantei păgâne întretinută puternic de administratia imperială, după Edictul de 
la Milano din anul 313, ea seinanifestă- alături de altele, tradiţionale păgâne, liber,cu evoluţii 
care adesea depăşesc cu mult cultele păgâne. Creştinismul triumfător lasă pretutindeni în spaţiul 
dobrogean de astăzi, urme documentare materiale şi spirituae, cu precădere acolo unde a predicat 
Sfântul Apostol Andrei. 

Dobrogea reprezintă, în vederile noastre, un model de etnonegeză traco-geo-romană, 
creştină. Dovezile, unele foarte timpurii, sunt concludente. Se impune o foarte sumară amintire 
a unora dintre ele - parte dintr-un număr uriaş - arheologice, conjugate adresea şi cu cele 
literare, atât cât să ne sprijinim în aprecieri pozitive asupra acurateţei unei credinte care de la 
aparitie şi până astăzi, nu şi-a modificat aspectul ortodox. Avem în vedere aproape în 
excusivitate unele monumente arheologice şi istorice bine cunoscute, reluate aici pentru raţiuni 
legate de specificul etnic de bază, străromânesc . 

Într-un recent articol sunt consemnate unele descoperiri de sorginte creştină de la Tomis. 
Între ele figurează unele recipiente - filacteria - din sec. II şi de mai târziu, care ar fi fost 
folosite de adeptii noii religii - Acceptându-le numai această semnificaţie, riscăm însă o eroare, 
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respectivele obiecte fiind descoperite deopotrivă şi în morminte creştine, dar şi păgâne. Pentru 
Dobrogea, foarte veche ni se arată în schimb gema abraxeea de la Dinogetia, adusă din Egipt 
sau din Siria20; o amforă de la Histria cu semnul peştelui vopsit în roşu21; o gemă din cornalină 
de la Tomis (acum la Londra) căreia i se determină imaginea lui Iisus „în pozitie de orantă în 
mijlocul celor doisprezece Apostoli"22• Exemplele sunt mult mai numeroase pentru dovedirea 
creştinismului aproape generalizat la sfârşitul sec. III şi începutul celui de-al IV-iea. Pe de altă 
parte, retin atentia mai multe morminte datate la cumpăna sec. III-IV, cu opaite decorate cu 
peşti23• Notăm un exemplar care are imprimat pe fund, înainte de ardere, de trei ori semnul 
crucii24, simbol al trinităţii, despre care s-a spus - şi editorul acestei piese rarisime, acceptă25 -
că a apărut cu putin înainte de sec.IV. Aprecierea este seducătoare. Odată confirmată sigur, 
ne-ar arăta că Tomis-ul era vatra unde noua religie a proliferat de timpuriu. Si este posibil din 
moment ce avem încă numeroase alte mărturii asupra cărora nu mai stăruim aici26• 

Pornind însă de la aceste câteva exemple incipiente în patrimoniul religios din Dobrogea, 
abordăm în continuare câteva alte monumente, mult mai târzii, dar grupate după unele criterii 
care le caracterizează. Ne referim mai întâi la câteva constructii funerare cu texte în limba 
greacă, dovada peremptorie a folosirii acestei limbi în practicile curente, religioase, într-o 
vreme când latina era limbă oficială. 

Astfel, în ultimele decenii au fost puse în lumină construcţii hypogeice interesante. Unele 
se află în necropole, aşa cum ni se înfăţişează cele de la Callatis şi unul de la Cernavodă -
Axiopolis, pe malul Dunării, în apropierea Hinog-ului, spre sud de actualul oraş. 

Cele două morminte subterane de la Callatis se află la începutul drumului spre corn. 
Albeşti, la vestul oraşului, într-o necropolă prea bine cunoscută27, unde s-au înregistrat mai 
multe tipuri de morminte, cele mai numeroase fiind păgâne. Altele însă sunt creştine, între 
ultimele plasându-se cele două constructii sepulcrale28• Unul are tavanul boltit , iar accesul în 
interior este dat de un dromos. Totul este construit în blochete de calcar legate cu mortar în 
componenta. căruia intră şi cărămidă pisată. Dimensiunile camerei sunt de 2,10 x 1,55 x 
1,35m; continea mai multe schelete introduse succesiv. Cel de al doliea mormânt are încăperea 
de 3,60 x 2,30 x 2,18 m, cu mult mai multe oseminte. Ne retin însă atentia, aici, scrierile de pe 
pereti. Deasupra intrării cât şi pe peretii laterali ai dromosului apare trasată cu vopsea roşie 
câte o cruce cu capetele bratelor lătite. Deasupra crucii centrale din dreptul intrării, apare 
textul: 

KUptE Po11� µou 
KE ÂmpOO"tE µol} 
(Doamne ajută-mă şi spală-mă! - în sensul de „mântieşte-mă"). 

Fiecare dintre peretii camerei aveau în zona centrală câte o cruce pictată cu vopsea 
rosie. La apus este scris cu majuscule: 

ou c1>0P111'.XJwµE 1mn KUptE 
KCX on Ou µE"'tEµou 
(Nu mă voi teme Doamne şi pentru că tu - eşti - cu mine !).  
Ambele inscriptii amintesc de versetele 1 şi 2 din Psalmul 26. 
Ne aflăm în sec.VI; se pare, într-o perioadă mai liniştită, poate cea din timpul domniilor 

lui Anastasius (491-518), Justin I (518-527), Justinian (527-565) , când vechea cetate dorică 
înregistrează un oarecare progres economic şi cultural, din moment ce locuitorii săi din oraş 
sau din împrejurimi, puteau să-şi zidească astfel de adăposturi pentru viata veşnică. 
Neîndoielnic, ne aflăm într-o fază avansată a vietii şi practicilor creştine în partea locului, 
când astfel de adăposturi deveniseră o practică destul de curentă, în zona rurală a cetătii. 

Din aceeaşi perioadă - poate ceva mai târziu, în sec. VI şi chiar în primii ani ai sec. VII 
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- se datează cavoul de la Cernavodă - Axiopollis29• Construit din pietre legate cu mortar, 
camera funerară are plafonul boltit, realizat în cărămizi dispuse radial . Intrarea îi era blocată 
cu o placă de calcar cu un chenar ornamental în vrejuri schematiwte . căruia i se înscrie o cruce 
simplă, ale cărei haste au capetele lăţite. Importantă este fresca, pe o tencuială obţinută dintr-un 
amestec argilos cu paie pe care s-a pictat cu roşu şi cu un maroniu-murdar. Părţile constitutive 
ale frescei ne relevă o alternantă, nu neapărat ritmică, de cruci şi arbori schematizaţi - într-o 
simplificare naivă - executaţi extrem de rudimentar. Ne atrag atenţia crucea şi arborii de pe 
latura de apus . Crucea mare are barele aproape triunghiulare, lăţindu-se de la centru spre 
capete. Arbuştii sunt schematizaţi în forma unor frunze unifoliate, verticale, codita sugerând 
trunchiul. Elemente identice apar în unghiul de nord-est al încăperii funerare, la fel ca şi pe cel 
de sud-est. Fără să-i detailăm morfologia, îi subliniem aspectul rustic - rudimentar - al 
compozitiei . Să notăm însă interesul pe care-l stârnesc literele greceşti, O şi Y care apar la 
intrarea în cavou, şi mai apoi, imediat la dreapta, deasupra picturii, litera e de la e (EOU). Si în 
acest caz se vădeşte influenta hellenică, chiar şi într-un mediu atât de îndepărtat de ţărmul 
mării unde pulsa această limbă şi cultură. Apartenenţa mormântului la o familie înstărită din 
mediul rural, de credinţă ortodoxă, este neîndoielnică în teritoriul axiopolitan . Cavoul, pe de 
altă parte, se află într-un puternic centru eclesiastic, dunărean, în care s-au înregistrat 
nenumărate documente arheologice aparte, la care adăugăm, cu necesitate şi existenta unui 
centru eparhial30• 

Scriere în limba greacă şi tot cu vopsea roşie întâlnim la basilica de la Niculitel, în 
teritoriul noviodunens, în cunoscuta criptă fiind trecute numele a patru martiri. Astfel, în 
încăperea superioară a criptei-martirium, citim: Zotikos, Attalos, Komos(i)os şi Phillipos . pe 
un perete alăturat apare: 'ttilOE Kat m&: ixmp Mo.pwprov = „Aici şi acolo - se află - sânge de 
martiri"31 • 

Un ultim text epigrafie a apărut în timpul unor recente investigatii la Tropaeum Traiani, 
în cripta basilicii „simple" sau „romano-bizantine", de pe via principalis, nu departe, spre 
dreapta când se intră pe poarta de răsărit. Despre această basilică se mentionează: „Campaniile 
de săpături din ultimii ani, în acest loc, au pus în lumină o mare criptă, cu intrarea la vest; are 
dimensiunile 2 ,75 x 2,30m. Scara ce accede în criptă este încadrată de ziduri tencuite ce închid 
un culoar lat de 1,15 m; pereţii criptei sunt tencuiţi în interior cu stuc. Este de reţinut că 
imediat după degajare s-a mai putut vedea pe latura de est, textul unei inscripţii cu vopsea 
albastră (?), care apoi, din pricina contactului cu aerul, a devenit aproape ilizibilă. Fotografiile 
cu raze infraroşii n-au putut ajuta la o mai bună identificare a textului, dar confirmă ceea ce 
s-a putut initial citi relativ cu ochiul liber, că ne aflăm în fata unui citat biblic"32• Menţionăm 
că şi acest citat era scris tot în Jimba greacă. 

Este de subliniat deci puternica influentă a creştinismului de sorginte constantinopolitană, 
cu aura sa orodoxă pe care o vor mărturisi toţi credincioşii din Scythia Mică a sec . IV-VI, ca 
un atribut major al spiritualităţii generalizate în Balcani, parte integrantă şi timpurie a 
creştinismului local. 

Intensitatea vieţuirii şi organizării creştin ortodoxe, ca rezultat al asimilărilor complexe 
din sânul populaţiei locale - cu atingeri repetate în sânul unor elemente alogene, vremelnic 
aşezate aici, dar dizolvate în masa etnică băştinaşă - ni se relevă şi în marele număr de basilici 
- constructii, între care unele de o înfăţişare arhitectonică ce depăşeşte înţelegerea periferică a 
procesului constructiv. 

Până în anul 1980 se cunoşteau în spaţiul dobrogean, 30 (treizeci) de biserici, unele de 
exceptie, cu un loc preeminent în organizarea şi ierarhia bisericească. Cele mai multe dintre 
acestea au făcut obiectul unor prezentări largi, cu date tehnice riguroase şi interpretări 
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pertinente33• Ne vom opri însă, în acest scurt cadru, asuprn unora degajate în ultimii ani care, 
adăugându-se celorlalte, compun un patrimoniu rar întâlniL inu-un spaţiu relativ restrâns, ca 
cel al Dobrogei. în plus şi acestea vin să confirme prin unele caracteristici ale lor, proliferarea 
arhitecturii bizantine în spaţiul de la Dunărea de Jos şi Marea Neagră, cu puternice influente 
iradiind şi în nordul fluviului, unde s-a asigurat acelaşi ortodoxism. 

Cercetări arheologice mai recente, executate în necropolele Tomisului, ne pun în fata 
unor încheieri inedite privind zidul de incintă al cetăţii din sec. III-VII, cu profunde implicaţii 
în arhitectura şi organizarea eclesiastică a cetăţii. Sunt observaţii ingenioase, cu unele concluzii 
logice, deşi în mare măsură lipsite de fondul documentar. 

Zidul de incintă tomitan a fost pus în lumină pentru prima oară de către Vasile Pârvan, 
în 191534• Între anii 1958-1959, s-au reluat cercetările pe porţiuni necunoscute până atunci ale 
zidului, acestea contribuind acum la formularea unei interesante ipoteze privind organizarea 
eclesiastică a Tomisului35• 

S-a observat că incinta tomitană avea o fază iniţială, cea determinată pe tronsonul dintre 
poarta spre Axiopolis şi cea spre Tropaeum. În mortarul zidului (emplecton), s-au găsit monede, 
datând din vremea lui Tacitus (275-276) şi a lui Probus (276-282); o alta, mult mai târzie, 
datează refacerile din timpul lui Justinian (527-565) relevate, în special, de inscripţia din 
paramentul „turnului măcelarilor". Acestui sector i se adaugă o mică porţiune, poate chiar în 
acelaşi interval de timp, construindu-se a fundamentis un zid trapezoidal (?) „pentru lărgirea 
ariei urbane şi care corespunde zidului de lângă basilica mică, ce mergea paralel cu 
Bd.Republicii"36• Aserţiunea se întemeiază pe existenta unei incinte altfel direcţionată decât 
cea veche. În dreptul actualului Muzeu al Marinei, traseul incintei care venea de-a lungul 
bulevardului, spre apus, se frânge spre sud, către ţărm. De aici , începe un alt zid, orientat 
exclusiv spre vest, trece mult după basilica mică, şi deasemenea se frânge spre sud, ajungând 
undeva spre ţărmul portului actual unde forma cândva un mare turn de apărare . Suprafaţa 
închisă astfel, are la nord şi la vest zidul nou de incintă, la sud malul mării, iar la răsărit, 
probabil vechea incintă, total demolată acum, pe latura care ducea către Muzeul Marinei37• Se 
închidea astfel o suprafaţă trapezoidală, care circumscria basilicile cercetate între 1960-1962311• 
Similitudini găsim la Ibida, de exemplu39, fără să identificăm aici acelaşi scop funcţional ca Ia 
Tomis. 

Mica incintă tomitană de la sud-vestul cetăţii, reprezintă deci o adăugire care înconjură 
perfect cele două basilici cercetate în anii 1960-1962, precum şi cuptoarele pentru ars cărămida 
necesară construcţiei lor"°; câte însă vor mai fi existat? Chiar şi numai cele două basilici şi 
construcţiile aferente lor - din păcate imposibil de cercetat din pricina conditiilor precare -
formau un Episcopium la Tomis, în sec.VI p.Chr.41 

„Existenta unui Episcopium Ia Tomis în sec.VI, nu este de natură să surprindă"42, iar 
„apropierea limitei de sud a necropolei din sec.VI e.n., de zidul de incintă - romano-bizantin, 
care înconjura Episcopium-ul din zona de vest a cetăţii, ne îndeamnă să atribuim uneia din 
basilicile acestui complex functia de basilică coemeterială. Bas iii ca mică, situată foarte aproape 
de zidul de incintă, pare să fi avut aceste atribuţii în cadrul Episcopium-ului tomitan"43• 
Supoziţia este seducătoare în aparenţă, numai că o basilică coemeterială se aşează de regulă în 
afara incintei unei cetăţi, ceea ce nu este cazul la Tomis, unde basilica mică este circumscrisă 
presupusei incinte , împreună, şi foarte aproape de basilica mare - deci face parte integrantă 
din Episcopium. 

Admitem deci că la Tomis putea să funcţioneze un complex urbanistic cu atributiii 
bisericeşti, în care să-şi fi desfăşurat activitatea nu numai o Episcopie sau Arhiepiscopie, ci 
chiar o Mitropolie; faptul ni se atestă istoric, în jurul anului 519, când Patemus iscălea al 
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şaptelea între douăzeci de episcopi participanţi, actele Sinodului de la Constantinopole, pentru 
alegerea lui Epifanius în scaunul de patriarh: „Paternus misericordia Dei episcopus 
provinciae Scythiae metropolitanus'044• 

Când se dădea în circuit ştiinţific basilica mare de la Tomis - deci complexul episcopal 
- se constata că era cea mai mare dintre cele cunoscute până la acea dată în Dobrogea; spre 
latura sa de vest, unde era accesul principal, n-au putut fi continuate săpăturile în atrium, din 
pricina constructiilor moderne, pentru ale căror fundaţii, excavaţiile distruseseră foarte mult 
din vestigiile antice, soartă deseori întâmpinată la Tomis. 

Cercetări făcute în ultimii ani la Histria aduc acum în lumină o basilică mai mare decât 
cea tomitană, chiar în centrul cetătii. Are atrium, încăperi auxiliare cu destinaţii şi functionalităti 
încă neprecizate, totul inedit. Se pare că ne aflăm în fata unei basilici episcopale, cu trei nave 
despărtite prin colonamente elegante, cu absidă hexagonală la exterior şi morminte în zona 
presbiterium-ului. Au apărut numeroase coloane fragmentare din marmură, baze de coloană, 
fragmente din plăci de cancelli etc. Apartine sec. V-VI şi augmentează la 7(şapte) numărul 
edificiilor similare din cetatea de pe malul lacului Sinoe. Construcţia suprapune o basilică mai 
veche, datată în sec.IV45 • 

Un plus de interes între basilicile recent descoperite la Tomis îl aduc alte două recent 
descoperite ocazional: una în peninsulă, cealaltă pe str. Mircea cel Bătrân, în dreptul plajei, în 
subsolul unui bloc de locuit în curs de construcţie. 

Prima, cea din peninsulă, din dreptul actualei Direcţii Agricole, a fost examinată partial, 
asupra ei intervenindu-se cu unele sondaje care să corecteze excavaţiile pentru fundaţiile unui 
bloc de locuinţe. „Elementul care individualizează cripta acestei basilici scria autorul primelor 
cercetări de aici - este existenta pe pereţii de est, nord, probabil şi sud, a unor nişe amplasate 
central şi aflate la înăltimea de 78 cm, de la nivelul pardoselei .  S-au mai păstrat doar nişa din 
peretele de est, înaltă de 57 cm, şi cea de nord, înaltă de 56 cm, cea de sud dispărând probabil 
odată cu prăbuşirea zidului din această parte"46• 

Nişa de pe peretele de răsărit, acoperită cu olană, avea pictată deasupra, cu vopsea roşie, 
o crux latina, cu hastele lăţite la capete. Înăuntru , în nişă, se afla culcat un vas de sticlă, 
asemănător unei ploscuţe cu două torti; este un vas-reliquar, plin cu o substanţă uleioasă, de 
bună seamă mir sfânt47• Se cunosc recipiente ceramice similare, descoperite tot la Tomis - în 
condiţii necunoscute - despre care s-au făcut consideraţii utile48• Sunt recipiente ceramice sau 
de sticlă pentru păstrat mir sfânt, aduse de pelerini de la mormântul Sfântului Mina, lângă 
Alexandria Egiptului49; încă o dovadă deci, a strânselor legături pe care metropola tomitană le 
avea cu Orientul, unde, desigur, se fabricau astfel de obiecte. 

Cea de a doua basilică recent scoasă la lumină pe str. Mircea cel Bătrân, lângă biserica 
româno-elenă - pe ţărmul plajei „Modem" - suprapune un mai vechi amfiteatru. Datează din 
sec.V p.Chr.50• 

Aceste ultime două basilici menţionate se adaugă celorlalte patru, cercetate total sau 
partial, publicate sau numai mentionate în diverse reviste şi lucrări de specialitate - repectiv, 
două în sectorul de vest al cetăţii Tomis51, una în curtea Liceului „Mihai Eminescu", cu o 
criptă a cărei frescă aduce încă noi dovezi asupra dezvoltării artelor plastice la Tomis52, şi 
ultima, de la intrarea principală în portul modem Constanta53 , care servea interesele portuare 
între sec.V-VII. Desigur, apariţii similare vor mai fi, în măsura în care, actualele spatii dintre 
imobilele oraşului modem, vor permite cercetări complete. 

La Tropaeum Traiani, celor şase basilici înregistrate între descoperirile mai vechi din 
cetate şi împrejurimi, unele făcute încă de la sfârşitul veacului trecut şi la începutul celui 
curent54, li se adaugă o a şaptea, acum în curs de cercetare. Ultima, tot extramurană, este 

24 

https://biblioteca-digitala.ro



apropiată de zidul de incintă la apus, lângă marea poartă acum restaurată - circa 1 50 m depărtare. 
Are trei nave, cu ziduri făcute din piatră de calcar local, legate cu pământ. Soclurile pentru 
colonamentele despărtitoare ale navelor se află încă la locul lor initial, fără zidire în 
infrastructură. S-au descoperit baze de coloane cu capitele55 • 

Din observatiile preliminare, constructiile adiacente în curs de degajare, par a fi protesis 
şi diaconicon. Navele laterale sunt pavate cu cărămizi obişnuite, numai în cea mare, centrală, 
sunt folosite altele cu dimensiuni de 60 x 60 cm, tăiate în diagonală, iar din dispozitia lor 
rezultă imagini geometrice atractive. Edificiul se datează în sec. VI p.Chr. 

Cu aceste noi basilici intrate recent în circuitul istoric alături de celelalte treizeci 
înregistrate mai de multă vreme, marcăm evidenta evolutie a arhitecturii creştine, într-o zonă 
de larg interes religios în care a pulsat o viată economică potrivită cu eforturile materiale şi 
spirituale ale locuitorilor care le-au construit. Categoric, vor apare încă multe altele. Să observăm 
deasemenea că repartiţia lor pe centre urbane încă nu reflectă realitatea istorică. Se cunosc 
mai multe la Tropaeum Traiani, la Tomis şi la Histria. În alte centre câte una sau două. Dacă 
la Tropaeum şi la Histria s-au putut executa cercetări largi, fără nici o oprelişte, din cauza 
terenului liber în limitele incintelor cetăţilor respective, la Tomis, însă, în marea reşedintă 
administrativă, eclesiastică şi economic-portuară, descoperirile s-au făcut absolut ocazional. 
Aici, oraşul modem suprapune pe cel antic - călcându-l în totalitate, ceea ce nu pennite aplicarea 
unui program de săpături sistematice, care să ducă la descoperiri de ansambluri constructive, 
laice sau religioase, cu tramele stradale şi cu tot ceea ce tine de edilitatea urbană. Suficient să 
amintim marele episcopium cercetat partial, cu ale sale contururi reconstituite relativ, dar în 
care prezumăm existenta încă a altor edificii similare, desigur şi cu numeroase imobile auxiliare 
al căror scop funcţional să se lege de cult, caritate, sănătate etc. 

Astfel de interfuncţionalităti s-ar vădi şi în vechea cetate milesiană, după cum se cunoaşte 
deja la Tropaeum Traiani, la Dinogetia şi, foarte recent, perfect documentat, la lbida (Slava 
Rusă). Aici s-a cercetat şi determinat ştiinţific, un adevărat centru monastatic: un complex 
constructiv cercetat în 1988, la sud de actuala mânăstire lipovenească Uspenia. Ansamblul ni 
se relevă ca un adevărat unicat56, deşi în mediul atât de creştin al Scythiei Mici, unde tradiţia 
evanghelică are rădăcini care urcă în timp până departe în primele decenii ale erei noi, vor fi 
existat mult mai multe. Revenim cu acest prilej asupra observaţiei mai vechi, potrivit căreia în 
mediul rural al provinciei romano-bizantine de Ia Gurile Dunării, s-au executat până acum 
foarte putine investigatii. Se impune cu necesitate o mai atentă concentrare a eforturilor în 
territoria, mai cu seamă pe linia mediană plecând din nord, de la Aegyssus, şi ajungând în 
sud la Tropaeum şi mai departe la Abrittus (Razgrad - Bulgaria). Categoric se vor face 
descoperiri de natură să ne permită evidenţierea unor aspecte inedite, cum este, de exemplu, 
cea de Ia Slava Rusă - lbidia, care ni se relevă drept un veritabil ansamblu monahal. 

Complexul mânăstiresc-călugăresc de la lbida are trei faze, în succesiunea cărora ni se 
pre7intă două basilici, care se întind în cromologia lor funcţională, din sec.IV până în sec.VII. 
Este o mânăstire cu mai multe construcţii complementare basilicilor, aşa cum se găsesc în 
numeroase alte centre din Balcani57• Aşezământul este încadrat - şi aceasta este noutatea - în 
categoria mânăstirilor cenobitice, deci în care călugării trăiesc , muncesc şi-şi mărturisesc 
credinţa în comun58• Se confirmă în felul acesta constatarea unui ilustru teolog şi istoric al 
Bisericii române59, din care cităm: „Se pare că mânăstirile au avut un rol deosebit în opera de 
continuitate gratie spiritului organizatoric şi întreprinzător al monahilor, aşa cum ştim din 
informaţiile care ni le dă Epifanie asupra lui Audius şi asupra audierilor, care au creat mânăstiri 
în Scythia Minor şi în Gotia'>fiO. 

Construcţiilor funerare şi în special celor basilicale (36 de obiective cercetate total sau 
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partial) li se adaugă un uriaş volum de monumente epigrafice , de artă, arhitectură, cruci, 
morminte simple sau complexe suhterane61 • Ele au format ohiectul a nenumărate studii de 
specialitate ale învătatilor români care au ostenit asupra lor: V .Pârvan. R.Vulpe, Ion Barnea, 
Ero.Popescu ş.a., ca să nu enuntăm decât numai câteva nume. Numeroase alte studii care 
îmbogătesc istoriografia natională ajung la încheieri pertinente, ceea ce ne îndeamnă să nu 
mai stăruim aici asupra lor. Acest cadru cuprinde numai câteva vestigii mai semnificative şi 
potrivite scopului propus şi acest uriaş bagaj monumentalistic, este opera locuitorilor de bază 
ai provinciei Scythia Minor. Se sprijină astfel atributul cultului creştin ortodox într-un teritoriu 
în care documentele apar frecvent, poate chiar mai mult decât în alte părti ale spatiului balcanic, 
căruia i se integrează organic. Dată fiind noutatea, importanta şi am zice, insolitul descoperirii 
de la Sucidava (Izvoarele Pârjoaia) , se impune reiterarea, succintă, a tezaurului cu piese de 
practici creştine, din argint, găsit ocazional în anul 1984, în falia Dunării din dreptul anticei 
cetăti62. 

Tezaurul cuprinde 17 piese: 6(şase) boluri , 6(şase) lingurite, o cănită trilobată, o pateră, 
o cană mare, o strecurătoare şi un frumos reliquarium. Cele mai multe se încadrează în sec.IV 
p .Chr. şi la începutul celui următor. Au fost destul de oxidate, dar s-au reconditionat şi restaurat 
ceea ce îngăduie să se identifice unele ştampile cu nume ca Eusebios, Constantinos, Esyhios -
desigur numele artizanilor63• 

Apar şi alte inscriptii realizate prin puncte. Ele mentionează numele posesorilor: 
Nazareos, Victor . 

S-a constatat lesne că tezaurul este alcătuit din piese produse în zone diferite, toate din 
răsărit: unele din Constantinopol , altele din Siria, Palestina şi chiar Egipt. Alte centre 
producătoare sunt bine circumstantiate pe baza sigiliilor: Efes, Smirna, Magnesia, Sionia, 
Ypaipa, Laodiceea etc.64 

Adunate deci într-un singur lot, în conditii istorice şi pe căi greu de determinat, ele au 
alcătuit tezaurul sucidavaens pentru folosinte liturgice. Subliniem că unele piese, grupate prin 
scop functional, cum ar fi cutia reliquar, sau ansamblul dat de cănita trilobată cu patera, formează 
aşa numitul TO XEPVt�O�O''tOV , confirmat şi de cuvintele scrijelate pe câteva piese: q>li!O', OTJ 

În ansamblul său, tezaurul îşi găseşte similitudini si analogii în descoperiri asemănătoare 
din Europa, la Malaia Perescepina, Canoscio, Water Newton etc. Cel de la Malaia Perescepina, 
prea bine cunoscut în literatura de specialitate, provine de Ia Tomis. Între piesele-i componente, 
se impune marele disc (talger) cu efegia împăratului Anastasius (491-518); inscriptia ne dă 
numele Mitropolitului Paternus65 de mare importantă pentru cunoaşterea modului de organizare 
eclesiastică la Tomis . Mentionăm acest tezaur, fiindcă el este un produs al artei greco-romane, 
cu puternice influente orientale, aşa cum constatăm si în trăsăturile celui sucidavens. În cazul 
tezaurului de la Malaia Perescepina, se pare că cele patru medalioane din componentă, ar fi 
opera unor meşteri tomitani66• 

Este o practică a epocii ca bisericile episcopale (mitropolitane) să se concentreze, prin 
danii de la credincioşi, obiecte necesare practicilor liturgice, folosite de preoti şi ierarhi superiori, 
la sărbătorile religioase, la marile aniversări etc. Ele au constituit atractia atâtor răufăcători 
care le-au jefuit din lăcaşurile sfinte, şi le-au făcut să ajungă pe mâini străine, în centre sau 
zone geografice mai mult sau mai putin îndepărtate. Măcar şi numai aceste două tezaure 
apartinătoare, unul Tomisului ca centru mitropolitan, cel de al doilea Sucidavei, ca reşedinţă 
a uneia din eparhiile episcopale sufragantă Marcianopolis-ului din Moesia Secunda67 (înserate 
aici, ca parte integrantă a Dobrogei istorice ca şi anticul Durostorum) demonstrează bogăţia şi 
importanta acestei zone în ambianta creştină din veacurile IV -VII p .Chr. 

Acelaşi lucru vin să-l demonstreze inscriptiile cu caracter creştin, găsite de-a lungul 

26 

https://biblioteca-digitala.ro



deceniilor în această parte de lume. În chip predilect însă, ele provin de la Tomis68, reşedinta 
Scythiei Mici. Iniţial, centru episcopal, apoi, la începutul sec. VI, poate în timpul împăratului 
Anastasius ( 491 -5 1 8) 69, centru metropolitan. 

Cum am subliniat adesea, textele epigrafice din unele construcţii funerare sau basilicale 
- ca să nu mai amintim pe cele nedescifrate de pe vase ceramice, în special amfore - ,  sunt 
adesea scrise cu vopsea roşie pe pereţii tencuiţi cu stuc, cum întâlnim la Tomis, Callatis, 
Cernavodă, Niculiţel. Altele sunt imprimate în pasta crudă a cărămizilor (cum este cazul la 
Histria sau Dinogeţia) pe capace de lut ars , pe amfore, ş.a.; se găsesc de asemenea pe vase 
lucrate în metal preţios (ca în cazul discului tomitan cu numele episcopului Patemus70 sau în 
tezaurul sucidavens71 mai toate în limba greacă, şi foarte puţine în limba latină. 

Gemele cu inscripţii incizate, sau cu diferite imagini, au format obiectul unor interesante 
consideraţii despre creştinism 72• 

Între ornamente simboluri, crucea ocupă primul loc, cu sublinierea că are o semnificaţie 
bine determinată în practicile rituale creştine: este investită cu puteri divine73, se identifică 
acestora. Un exemplu concludent ni-l oferă textul bilingv creştin: crucea morţii şi a învierii74• 
Apoi, crucea monogramatică si monogramele lui Hristos I.X şi X, P - chrisma - ca şi literele A 
şi Q, apar frecvent în repertoriul însemneleor creştine, de multe ori, într-un cadru schematic 
dat de elemente geometrice sau vegetale, asociate sau nu. Oranta, peştele, porumbelul, frunzele 
de palmier, acantha, rozeta, strugurele ş.a., sunt nelipsite în compoziţiile numeroaselor 
monumente7s . 

Suma acestor descoperiri creşte mereu . În special Tomis-ul constituie centrul 
permanentelor eforturi, repertoriul de ultimă oră indicându-ne o linie ascendentă a vestigiilor 
de factură creştină, investigaţiile în necropolele târzii,  din sec, IV-VII asigurând cele mai 
bogate resurse. Patrimoniul cultural din această categorie, cu componentele sale - epigrafie, 
arhitectural, artistic etc . ,  ne asigură o bază logistică temeinică în direcţia organizării eclesiestice, 
ca o necesitate fundamentală a populaţiei care asigură fondul etnic în provincia dintre Dunărea 
de Jos şi Marea Neagră. Pe de altă parte în literatura de specialitate se înregistrează de timpuriu 
intensa activitate misionară, începând chiar din timpurile apostolice când însuşi Sfântul Andrei 
pune bazele creştinismului în zonă, acţiune integrată organic procesului etnogenetic traco
geto-roman76. 

Lipsesc ştirile circumstanţiale despre statutul unui episcop, în vremurile apostolice. Se 
cristalizează însă funcţia sa harismatică, arhierească, încă din primul veac creştin,  când însuşi 
Iisus Hristos era numit uneori cu însuşirile de Păstor şi Păzitor - „supraveghetor" ,Emrnconoa 
- ( 1 Petru, 2,25). De aici ar veni , conform explicaţiilor didactice (şi semantice), această funcţie 
clericală. Aflăm din Tom.III, 167: „Cine doreşte episcopia, trebuie să înţeleagă în primul 
rând demnitatea sau slujirea de episcop, ca întâistătătorul unei aparhii care are în ascultarea sa 
numeroşi preoţi cuparohiile lor•m. 

Ideea avansată de unii istorici ai bisericii tomitane potrivit căreia însuşi Sfântul Apostol 
Andrei ar fi purtat acest titlu, nu este exclusă; sau poate numai a hirotonit pe cineva, ceea ce 
este mult mai plauzibil78• 

Înfiinţarea unei episcopii - în sens de eparhie - a constituit un eveniment marcant şi 
pentru provincia noastră, dar apariţia sa în timp, ne scapă. Logic ar fi ca între data trecerii şi 
şederii Sfântului Andrei pe aici, şi până la următoarea menţiune clară a unui întâistător al 
Bisericii tomitane, să existe o neîndoielnică continuitate. 

Dacă izvoarele vădesc un gol în această privinţă, explicaţia ar fi dată de o mai slabă 
organizare şi funcţionare a lăcaşurilor sfinte şi a comunităţilor lor, cel mai adesea acestea 
exercitându-se ascuns, de frica groznicelor urmări persecutorii .  Astfel de stare a lucrurilor se 
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va fi prelungit până la promulgarea edictului milanez. 
Cum altfel ne-am putea închipui că în primii ani ai sec.IV p.Chr ., de când datează episodul 

memorabil al plltimirii sfinţilor mucenici Epictet şi Astion la Halmyris .  ne apare un episcop 
al locului (al provinc iei), Evangelicus79• Era o personalitate precedată în scaun de multe altele 
chiar în conditiile precare ale unei slabe organizări eclesiastice, înainte de Edictul de la Milano 
din anul 3 13  p.Chr. 

Apoi Efren, trimis de Ermon, episcop de Ierusalim, să propăvăduiască în Scitia, de 
bună seamă în scaunul tomitan, sub Diocletian80• 

Cât despre Tit (Titus?) sau Philos81 ,  al cărui nume este dedus conjenctural dintr-un 
fragment de inscriptie tomitană, se impune multă prudentă. Fragmentul de marmură cu câteva 
frânturi de cuvinte, în baza căruia se face apropierea şi suprapunerea peste paragrafele din 
Faptele Sfinţilor, unde sunt amintiţi Titus sau Philos82 este interpretat cu totul altfel într-o 
încercare de emendare unde se stăruia asupra martirului Teogenes - deşi, după o judecată mai 
atentă, nici a doua ipoteză interpretativă nu rezistă criticii83• 

Discutabil este şi Marcus Tomensis, participant, se pare, la Sinodul de la Niceea în 325 
- angajat în disputa contra arianismului .  Asupra acestui nume, cercetările sunt încă deschise84• 

Aceşti primi episcopi, rămân pe un teren favorabil din moment ce eparhia tomitană 
există. Si dacă ei au existat înainte de edictarea libertăţii cultice a lui Constantin cel Mare, 
cum de exemplu avem dovada în Evanghelicus,de ce să nu admitem că în sec.IV şi următoarele, 
seria întâistătătorilor din reşedinţa Scitiei Mici, a continuat neîntrerupt, până la apariţia sigură 
în izvoare a lui Bretranion (Vetranion), în anul 369, cu prilejul cunoscutului conflict dintre 
acesta şi împăratul Valens85• 

Personalitatea lui Bretanion constituia prilej de elogioase caracterizări pe care le aflăm 
din izvoare: „Dar şi Bretanion, care strălucea prin tot felul de virtuţi şi care conducea ca 
episcop oraşele Întregii Sciţii, şi-a Înnăcărat inima de zel şi a combătut stricarea 
Învăţăturilor şi nelegiuirilor lui Valens Împotriva Sfinţilor şi striga cu prea dumnezeescu 
David: ,,Am vorbit despre mărturiile Tale Înaintea Împăraţilor şi nu mă ruşinam" 
(Psalm.11 8  ,46)86• Si tot Bretanion se pare că este autorul acelor scrisori ale Bisericii din Gothia 
către cea din Cappadocia, care însoţea moaştele Sfântului Sava, în jurul anului 37087; şi însuşi 
el este destinatarul scrisorilor de mulţumire expediate după primirea moaştelor de către Vasile 
cel Mare88, din care, pentru înţelegerea mai profundă a faptelor, cităm: ,,Numai că sunetele 
noastre - spune autorul - s-au dus Îndărăt, spre trecut, gândindu-se la acea veche fericire, 
când ne-au sosit, de pe un meleag Îndepărtat - nişte scrisori care Înnoreau de frumuseţea 
iubirii. Ni se iveşte un mucenic, venit la noi din mijlocul barbarilor de dincolo de Istru şi 
ne face cunoscută, prin Însăşi viaţa lui, străşnicia credinţei pe care o trăiesc oamenii 
acolo". 

Gherontios (Terentios), mare autoritate a epocii. La Sinodul II ecumenic de la 
Constantinopole (381)  participă la discuţiile despre pneumatologie şi la cele implicând simbolul 
crcdintei . De persoana lui şi a episcopului de Marcianopolis, împăratul Theodosius cel Mare, 
hotărâşte mentinerea unitll.tii de credintă a Thraciei şi Scythiei89• 

Este concludentă pozitia exemplară a lui Gherontios întru apărarea ortodoxiei localnicilor, 
la fel ca şi demersul său insistent pentru convertirea la creştinism a hunilor. Acelaşi exemplu 
îl dă Theotimos I, cu repetate actiuni misionare la aceiaşi barbari: „în acest timp, biserica 
din Tomis - scrie Sozomenos - şi de restul Sciţiei era condusă de scitul Theotimos un 
bărbat crescut În dragostea de Înţelepciune. Admirându-l pentru virtuţile lui, barbarii 
huni din jurul Istrului îl numeau Dumnezeul Romanilor. Căci fură puşi la Încercare de 
fapte divine din partea lui''90. 
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Este deci întelept şi blând partener de dialog cu hunii din părtile noastre . are preocupări 
filosofice şi literare - Hieronymos mentiona că: „a scos scurte tratate sub forma unor 
dialoguri, În stilul vechii retorici''91 • Se alătură Sfântului Ioan Gură de Aur la Sinodul din 
403 în care este judecat Episcopul Antonio al Ephesului; îl apără cu aplomb pe acelaşi mare 
prieten al său, Sfântul Ioan Gură de Aur în contextul aprinselor controverse despre origenism92• 

Pe acelaşi teren al dreptei c-rcdinte îl aflăm pe Episcopul Timotei, participant la lucrările 
Sinodului de la Efes din anul 43 1 ,  de data aceasta în disputele nestoriene - luând pozitie contra 
ereziarhului Nestorie93 • Este al 170-lea semnatar al celor „12 anatematesme" ale Sfântului 
Chirii al Alexandriei, acceptând condamnarea lui Nestorie: „Thimotheus episcopus provinciae 
Scythiae Tomitanae civitatis subscripti''94. Acelasi, Timotei, după toate probabilitătile, este 
mentionat într-o inscriptie tomitană în limba greacă95• 

La mijlocul sec. V , găsim în scaun la Tomis, succesori , pe Episcopii Ioan şi Alexandru. 
Primul apără ortodoxia între 448-449, în limba latină, contra nestorianismului şi a 
monofizismului de pe pozitiile unui eminent teolog96• Cel de-al doilea, Alexandru, iscăleşte 
actele celui de-al patrulea Sinod ecumenic de la Calcedon, din anul 45 1 :  „Alexander, 
reverendissimus episcopus Tomitanorum civitatis provinciae Scythiae'"' - şi el , combate 
viguros, monofizismul lui Eutichie. 

Imediat după Calcedon, se impune un alt prelat la Tomis , angajat şi el în lupta împotriva 
monofizismului, Teotim al II-iea, care înfruntă acribia ereticului patriarh al Constantinopolului. 
O făcea în limba latină şi tot în spiritul dreptei credinte caracteristică zonei în care păstorea. 
Un foarte pretios document, datând din sec. V (ne referim la scrisoarea de răspuns a Episcopului 
de Tomis, Teotim II, către împăratul Leon I, document care datează din anul 458 ,  confirmă 
functionarea plenară a acestei organizări eclesiastice. Din scrisoarea menţionată cităm: 
„Theotimus humilis Scythiae regionis episcopus"; Theotim al II-iea, cu vehementă 
combativitate se ridică pentru apărarea orodoxiei stabilite în cadrul Sinodului de la Calcedon98• 

În anul 520, între cei 20 de ierarhi care au participat la alegerea noului Patriarh ecumenic 
de ia Constantinopol , Epifanie, cel de-al şaptelea iscălea „Paternus, misericordia Oei, 
episcopus provinciae Scythiae metropolitanus'm. Numele Mitropolitului de Tomis (dar ca 
episcop) ne va fi confirmat ;>e un monument de exceptie, şi anume, celebrul disc de argint 
aurit, parte a unui mare tezaur descoperit în 1912 ,  în Ucraina, la Malaia Perescepina - aflat azi 
la Ermitaj (Sankt Petersburg). Pe talger (disc) , citim: Ex antiquis renovatum est per Patemum 
reverentiss(imum) episc(opum) nostrom Amen = „(Talerul) a fost făcut din nou prin grija 
lui Patemus, prea cinstitul nostru episcop, Amin"100• 

Vestitul ierarh ni se relevă în actele de alegere a Patriarhului ecumenic de la 
Constantinopole, ca mitropolit. El se impune atentiei prin disputa dintre el şi călugării sciti 
din provincie, care l-au reclamat împăratului - Justin I (5 1 8-527) - că nu le împărtăşeşte doctrina 
lor theopashită, adoptată ca un reflex al adversitătii fată de monofizism. Încă o dată constatăm 
frământări teologice în sânul clerului din Scythia Mică în jurul unor aspecte doctrinare care 
tulburau spiritele şi conştiintele lor. Acuzatia pentru care Patemus merge la împărat să se 
disculpe, face parte deci din cortegiul acestor disensiuni dogmatice în care este antrenată şi 
mitropolia tomitană. 

La un interval apreciabil de ani, istoria ne consemnează ca episcopi la Tomis, pe Petru, 
mentionat în scrisorile lui Dionysius Exiguus către Cassiodorus, şi pe Valentinian (550-580) . 
Când monofiziţii cereau să fie condamnate „cele trei capitole" (Teodor din Mopsuestia, scrierile 
lui Theodoret al Cyralui , ale lui Cyril al Alexandriei şi ale Sinodului ecumenic, ca şi scrisoarea 
episcopului Ibos din Edessa ce-l acuza pe Sfântul Cyril al Alexandriei), se iscă o vie dispută 
teologică în care este implicat Papa Vigilius. Corespondenta dintre Papă şi Valentinian ne 
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păstrează apelativul şi demnitatea prelatului tomitan: „diledissimo fratri Valentiniano 
episcopo de Tomis provinciae Scythiae"io1• 

Dacă Valentinian este u l t imul menţionat în documente le vremii admitem în chip firesc 
că scaunul eparhiei a continuat şi după el să fie ocupat. Sub Justinian şi succesorii săi, condiţiile 
istorice au permis funcţionarea sa în condiţii bune. Abia la sfârşitul sec. VI şi începutul celui 
de-al VII-iea, tulburările produse de avaro-slavi, vor fi zdruncinat însă această tradiţională 
organizare, în condiţii care ne scapă. Cert rămâne faptul că în această vreme, la Tomis a 
functionat organizarea eclesiastică sub imperiul autorităţilor bisericeşti de la Constantinopol, 
în forma unei episcopii sau a unei mitropolii - aşa după cum ni se relevase în jurul anilor 520. 
La rându-i s-a dovedit cu autoritate în ultima vreme, întreaga provincie a Sciţiei Mici, cuprindea 
încă alte patrusprezece episcopii sufragane în cele mai importante oraşe ale sale 102, fiecare cu 
teritoriul său rural. 

Ca să respectăm dimensiunile actualei provincii româneşti din dreapta Dunării, Dobrogea 
- deci provincia Scitia Mică plus nord-estul Moesiei Secunda cu centrele de pe Dunăre de la 
Transmarisca (Turtucaia), Candidiana (Rahova), Tegulicium (Vetrina), Durostorum 
(Silistra) etc., din actuala Bulgarie - amintim rolul indiscutabil pe care l-a jucat Durostorum, 
între oraşele limes-ului .  Aici ne este atestat arianul Auxentiusio3 discipol al lui Ulfilas, spre 
sfârşitul sec.VI; cunoaştem tot aici pe Dulcissimus, activând în împrejurimile dramatice produse 
la Dunăre de invaziile slavilor şi avarilor105• Acestea au produs restructurări profunde în sânul 
populaţiei locale traco-geto-romane, fără a-i schimba însă credinta traditională. Cu toate acestea 
arianismul de la Durostorum, era în totală discordantă cu credinta ortodoxă caracteristică zonei. 

Aşezarea bisericească a Scitiei Mici în sec. IV-VII, cu totală cuprindere a locuitorilor 
din întreaga provincie, include unităţi eparhiale de-a lungul ţărmului marin şi al malului 
dunărean; în primul orizont cu traditionalele oraşe elenice, în cel de-al doilea, cu centre de 
autentică şi străveche sorginte traco-geto-dacă si romană. Astfel, Notitia Episcopatu106 
menţionează în Scitia Mică: Axiopolis (Cernavodă), Capidava (Capidava), Carsium 
(Hârşova), Callatis (Mangalia), Constantiana (Dolojman?), Histria (Istria), Tropaeum 
Traiani (Adamclisi), Troesmis (lglita-Turcoaia), Noviodunum (Isaccea), Aegyssus (Tulcea), 
Salsovia (Beştepe-Mahmudia), Halmyris (Zaporojeni), Zaldapa (Abtaat Kalessi-Bulgaria), 
Dionysopolis (Balcic-Bulgaria). Desigur Tomis (Constanta) era reşedinta mitropolitană. 

Despre Tomis traditia eclesiastică oglindeşte în literatura vremii, pagini dintre cele mai 
sugestive: „Căci precum se pare, dacă se Întâmpla că bisericile erau conduse bine de 
oameni Îndrăzneţi, mulţimile nu-şi schimbau credinţa de mai Înainte. Fără Îndoială, se 
spune că din această pricină şi Sciţii au rămas la vechea lor credinţă. Neamul acesta are 
multe oraşe, sate şi cetăţi. Capitala este Tomis, oraş mare şi frumos, pe ţărmul Mării, pe 
malul stâng pentru cine pluteşte cu corabia În Pontul numit Euxin .•• mo7 •  

Notiţia lui Epiphanius, care ar data din timpul împăratului Heraclius (610-64 1) ,  
aminteşte de  o arhiepiscopie autocefală la  Tomis 108 - poate în jurul anului 640, cam la 1 40 de 
ani de când împăratul Zenon (474-491 )  a promulgat legea (480) în virtutea căreia, fiecare 
„cetate" din imperiu să benificieze de câte o episcopie1(1'J. Dacă imdeiat după apariţia legii, în 
Scitia Mică nu s-au putut constitui episcopii, faptul se explică prin starea precară atunci când 
se succedau atâtea invazii pustiitoare cu repercursiuni nefaste în mijlocul populatiilor locale. 
Se constată din izvoarele arheologie, o stare de sărăcie endemică. Dar aceasta numai pentru o 
vreme, fiindcă provincia avea să se refacă prin eforturile locuitorilor, încurajaţi de politica 
economică a împăratilor Anastasius (491-5 1 8) şi a succesorilor săi imediaţi, foarte capabili, 
Justin I (5 1 8-527) şi în special Justinian (527-565).  Se asigură astfel climatul prielnic în 
această parte de lume, unde vor lua naştere, în spiritul legii amintite din 480, episcopatele 
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sufragane Tomisului; mai ales cele de pe luua Dunării devin tot atâtea focare de credintă 
pentru lumea ambelor maluri ale fluviului, de unde iradiază în nord-vest şi nord-est, în teritoriile 
Daciei extracarpatice, puternica învătătură evanghelică. În aceste părti ale actualei noastre 
patrii , credinta ortodoxă se impune străromânilor în mediul de civilizatie daco-roman al 
Daciei 1 10• ,,Romanitatea Înseamnă În perioada sec. IV-VII, o accentuată cristalizare a 
etniei strămoşeşti, În formele de manifestare date de noile condiţii istorice şi care ar 
reprezenta entitatea nord dunăreană a marii mase umane care se Întindea şi În sud, dar 
care continuă să vieţuiască sub scutul protector al imperiului de răsărit. Astfel, premizele 
fundamentului etnic românesc, ivite În epoca principatului, capătă valenţele unor realităţi 
reieşite din Îndelungatul amestec geto-daco-roman, cuprinse între sec. I-VII e.n., În cadrul 
căruia, fundalul geografic dat de cele două provincii, Dacia şi Moesia Inferior (Sciţia 
Mică), avea să ocupe loc în istorie potrivit cu contribuţia fiecăruia la prefigurarea naţiei 
româneşti , Într-o unitate absolut organică"1 1 1  - şi adăugăm acum, neapărat creştină. 

Deci în veacurile III-VII, Biserica de la Tomis, Scythia Minor, ni se înfătişează în lumina 
documentelor, foarte bine organizată - simt major al celor implicati în manifestările creştine -
ajungându-se la rangul mitropolitan1 12• Totul se grefează pe o evidentă ascensiune economică 
şi spirituală a locuitorilor, reflectată de altfel în numeroasele constructii şi refaceri din cetătile 
şi satele Scythiei Mici. Se constată, închegarea unui fundal teologic polivalent - urmare firească 
a practicilor monahale şi eclesiastice mult proliferate. Este perioada când se impun atentiei 
celebrii „călugări sciti" , în realitatea daco-geto-romani: Ion Cassian, care combate 
nestorianismul şi este reprezentat de marcă al literaturii religioase din sec. V; Dionisie cel 
Mic, cu aleasă educatie latină, traducător şi autor a nenumărate lucrări teologice1 13 ;  apoi 
Leontin, Ioan Maxentiu, Petru Diaconu, sunt implicati în contraversa Theopashită1 14• 

Nota comună a acestor cărturari-teologi, o asigură contributia lor majoră la limpezirea 
universalismului greco-latin. Călugării sciti şi câtiva episcopi tomitani se remarcă prin lucrări 
valoroase de hristologie şi urmăresc desăvârşirea prin asceză. Ajung la mare faimă în aria 
ponto-mediteraneană, activând în sprijinul euharstic al Evangheliei lui Hristos. 

Evenimentele politico-militare care s-au precipitat la Dunărea de Jos şi Marea Neagră 
la cumpăna veacurilor VI-VII, provoacă în cuprinsul Scitiei Mici, o adevărată paralizie, cu 
grave repercusiuni în sistemul administrativ religios. După cât se pare vechile eparhii episcopale 
au dispărut - deşi nimic nu ne dovedeşte această desfiintare - ori au fost învăluite în obscuritatea 
produsă de suprapunerea unor noi elemente etnice-alogene, care migrând aici au copleşit pentru 
o vreme elementul băştinaş traditional l 1 5 .  

Tomisul şi-a mentinut fi.iota - chiar şi la dimensiuni rurale - nu numai până l a  venirea 
bulgarilor în 679/680 , ci şi după aceea, aproape neîntrerupt. Lipsa unor dovezi mai 
circumstantiate pentru sec.VIII şi IX, ar fi urmarea pătrunderii şi aşezării unor neamuri străine, 
ca avarii, kutrigurii şi slavii. De asemenea, să nu pierdem din vedere că marele oraş Constanta 
din zilele noastre, calchează total oraşul antic, ceea ce face imposibilă o cercetare în extensiune 
cu determinări stratigrafice mai convenabile1 16• 

Cu toate că provincia 1 17 este practic pierdută pentru Imperiul Bizantin, avem temeiuri să 
credem că oraşul Tomis, ca punct de importantă economico-portuară, - dar şi strategică - îşi 
continuă existenta activă118 •  

În sec . VIII, ne este menţionat într-un important izvor1 19, iar ceva mai târziu se identifică 
unei arhiepiscopii12D. În succesiune cronologică, pentru sec . X apare cu numele de Constanta, 
într-o importantă sursă literară121 • Recent, studii bazate pe documente literare, arheologice, 
numismatice şi sigilografice, ne demonstrează o continuitate aproape permanentă a oraşului 122, 
deşi încă descoperirile arheologice nu şi-au spus ultimul cuvânt. Apoi, în cadrul themei de 
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Paristrion sau Paradunavon, Tomisul şi zona înconjurătoare vor beneficia de ştiri arheologice 
şi literare, mult mai bogate. Între acestea, dispunem de un număr impresionant de descoperiri 
de natură să ne lămurească asupra unei vericabile civilizaţii creştine, ca rod al permanentei 
străromâneşti în această themă. Avem mărturii la Capidava123 ,  Dinogeţia-Garvăn124, 
Niculiţel125 •  Se impune marele ansamblu rupestru de la Murfatlar-Basarabi126, din dealul de 
cretă, care a format obiectul atâtor cercetări (şi apoi cu demersuri insistente, dar cu rezultate 
partiale, privind asigurarea protecţiei sale). Si acest monument, reflectă, în varii componente, 
credinţa locuitorilor dintre Dunărea de Jos şi Marea Neagră, pe importanta arteră a Văii Carasu 
ce leagă Dunărea şi regiunile răsăritene ale Munteniei, cu Marea Neagră. Totul reflectă eforturile 
locuitorilor, acei enchorioi 127 - populaţie „care locuia la Istru, căci sunt aşezate pe malul acestui 
fluviu multe şi mari oraşe, care au adunate într-însele o populatie de toate limbile şi care 
întreţin nu putină oaste" . Această eterogenitate este specifică oraşelor. nu şi mediului rural. 
Si, oricum, pe Dunăre, pretiosul ulcior de la Capidava cu numele lui Petre, cu simboluri şi 
expresii creştine -M(TJ'tTIP) 0( EOU) sau Niko129 - subliniază românismul creştin de totdeauna, 
pe întreaga linie a fluviului pe malurile căruia s-a născut, ca parte integrantă şi a ariei carpato
balcano-pontică. 

Veacurile X-XI au circumscrise cele două sigilii de plumb de la Tomis, de importantă 
cardinală pentru moştenirea organizatorică în thema de Paristrion sau Paradunavon130• 
Interpretul celor două piese131, citeşte pe prima dintre ele: Lui Anicet, Mitropolitul Tomisului; 
iar pe cel de-al doilea sigiliu: (Doamne) ajută lui Vasile, Mitropolitul Tomisului. Dacă cel 
dintâi se încadrează mai larg, sec. X-XI, celălalt, cadrului mai restrâns al sec. XI132• 

Deci pentru functia de Mitropolit se păstrează titulatura de Tornis, şi nu de Constanta, 
asa după cum ne atestă izvoarele133, şi cum ar fi fost normal. Aceasta dovedeşte conştiinta 
continuitătii vechii cetăti milesiene din sec. VI a.Chr., pe vatra căreia fiinta, începând din zorii 
feudalismului timpuriu, Constanta. 

Mentinerea eparhiei tornitane la rang de Mitropolie, clar exprimată de funcţiile lui Anicet 
şi Vasile (mitropoliti), în cele două inscripţii ale sigiliilor de plumb, se datorează vecinitătii 
acestui post de capitala Imperiului de răsărit, căreia împăraţii au avut grijă să-i asigure zone 
întinse de securitate - hinterlandul vest-pontic cu Gurile Dunării, constituind sursele unei 
aprovizionări normale şi a unor resurse economice legate de comert, de ţăranii localnici 
majoritari, protoromânii care creau civilizatia oraşelor şi satelor Themei de Paristrion. Această 
populaţie de sorginte latină şi de credinţă ortodoxă, formează baza credincioşilor din eparhia 
mitropolitană a Tomis-ului pentru totdeauna, contributia bizantină la configuraţia acesteia 
fiind determinantă. 

Paralel cu Mitropolia din Tomis, se va impune în contextul sec. X-XI şi următoarele şi 
cealaltă Mitropolie paralelă din Dobrogea bizantină, care întregeşte Thema de Paristrion sau 
Paradunavon, cea de la Durostorum, reşedinta administrativ-teritorială, militar-politică şi 
cultural-spirituală de pe malul Dunării 134• De aceasta depinde - după câte se pare - episcopia 
de Axiopolis135• 

Marile mutaţii din cuprinsul Imperiului Bizantin de Ia sfârşitul sec.XII şi începutul celui 
de al XIII-iea, înregistrează în anul 1 204, crearea Imperiului latin de răsărit şi transferarea 
celui de la Constantinopol la Niceea - fosta resedintă a împăratilor bizantini rămânând în 
mâinile cruciaţilor. Acum grecii plecati din zona fostei capitale, caută adăpost Ia coreligionarii 
lor români din zona Dunării de Jos, stabilindu-se în ţinutul Mitropoliei de la Vicina l36• 

Organismle administrativ-eclesiastice, Ia care ne-am referit - la fel ca şi unele fapte 
istorice, arheologice, numismatice etc., de aceeaşi factură - vin să dovedească odată în plus că 
reprezintă o contributie uriaşă a populatiei dobrogene în evolutia sa dintre sec. 111-XIII, la 
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dezvoltarea şi organizarea creştinismului ortodox local; că acest etnos străro�ânesc şi 
protoromân, s-a născut şi a evoluat organic legat de Evanghelie; că el este acela care a determinat 
puternice influente în nordul Dunării; că în această arie s-a creat o vatră unitară, sudată de 
marele fluviu care a unit etnia română din arcul şi de pe versanţii Carpaţilor, de pe valea 
rodnică care a întreţinut-o în ciuda atâtor vicisitudinilor istorice, dându-i dimensiunile limitate 
în sud de Balcani iar la răsărit de apele Mării Negre. Sinteza spirituală astfel născută, asigură 
fiinţa noastră în veacurile medievale, în forme şi fond bine închegate, ceea ce a ajutat-o să 
depăşească primejdiile prozelitismului de tot felul, care o ameninta. Etnia română de ieri şi de 
azi , se dovedeşte creştin-ortodoxă în toate fibrele flintei sale spirituale. 

NOTE 
*Simpozionul „Modelul interetnic dobrogean", dest!şurat la Constanta între 20-24 septembrie 1994, a 

constituit cadrul unei dezbateri privind colaborarea interconfesională, într-o scurt! reuniune la Mangalia. Sub 
îndrumarea I.P.S. Lucian, Arhiepiscopul Constantei, au participat la discutii reprezentanti ai cultelor practicate în 
Dobrogea - mediul convietuirii atâtor etnii - fiecare dintre ele prezent.8ndu-şi caracteristicile şi scopurile, în referate 
anume redactate. Cu acest prilej , semnatarii acestor rânduri au tratat pe larg evolutia creştinismului între Dunăre şi 
Marea Neagră, de-a lungul veacurilor, demonstrând, pe bază de mărturii arheologice şi de documente literare, cil 
populatia din acest spatiu, rezultat al simbiozei geto-daco-romane, s-a născut şi a rămas creştină pentru totdealll!a, în. · 
ciuda tuturor vicisitudinilor pe care le-a întâmpinat la tot pasul, ea constituind baza etnică în cupri11$ul' căreia 
spiritualitatea ortodoxă a fost parte integrantă a psihologiei locale. 

· 

Articolul, reiterează unele aspecte mai importante ale unor monumente de larg interes ca şi etape ale evolutiei 
creştine, subliniindu-se continuitatea, precum şi legătura organică cu procesul etnogenetic românesc. Se demonstreazl 
pe cât posibil, pe baza numai a unor monumente exemplificate global, că tocmai creştinismul este cea mai importantă 
şi mai timpurie credintă, specifică populatiei majoritare strimoşeşti, celelalte - în special islamismul - fiind de datli 
mult mai târzie. în evul mediu însă, ele au coexistat, la fel ca şi în zilele noastre, Bd să se excludă, bizuindu-se pe 
întelegerea şi toleranta reciprocă. Se acceptă astfel, posibilitatea paralelismului confesional, bazat pe interese interetnice 
fireşti 

I R.Vulpe, Histoire ancienne de la Dobroudja, Bucureşti, 1938, p. l l5 şi urm.; D.M.Pippidi, Din istoria 
Dobrogei, I, Bucureşti, 1 965, p. 288 şi urm., în care autorul dezbate pe larg evenimentele aşezllrii romanilor în acest 
spatiu; cf. R.Vulpe, DID, II. Bucureşti, 1968, p.13 şi urm., unde se reinterează aceeaşi problematică, diferenta constând 
mai ales în formă; A .Rădulescu, l.Bitoleanu, Istoria rominilor dintre Dunire şi mare. Dobrogea, Bucureşti, 1979, 
p. 79 şi urm.; Al.Suceveanu, Al.Bamea, La Dobroudja Romaine, Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 22 şi urm. 

2 Ibidem; cf. şi N Lascu, OYidiu. Omul şi opera, Cluj, 197 1 ,  p. 341 şi urm.; A.Rădulescu, OYidiu Ia Pontul 
Ewi.in, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 66 şi.urm. 

3 Avem în vedere procesul etnogenetic românesc, valabil ambelor maluri ale Dunării - Bd să-l mai amintim 
pe cel carapatic, 

4 D.M.Pippidi, DID, I, Bucureşti, 1965, p. 1 39-325; evolutia coloniilor greceşti în veacurile dominatiei romane, 
se oglindeşte în DID, II şi DID, III, pa&'lim. 

5 Pe lângă volumele de istorie anticii dobrogeanil, DID, I şi DID, II, cu inerentele capitole despre religie, 
avem în vedere aici şi alte sinteze şi studii; cf. D.M.Pippidi , Studii de istorie a religiilor antice, Bucureşti, 1969 şi 
recenta lucrare a lui Al .Suceveanu şi Al.Barnea, La Dobroudja Romaine, p. 1 16 şi urm. 

6 Earle E.Cairus, Cr�tinismul de-a lungul secolelor, o istorie a Bisericii Creştine, traducere româneascil, 
Chişinău, 1 992, la primul capitol de referintă pentru fenomenul creştin, incipient. 

7 Tertulian, Cap. 7 (PL II, col. 6 1 1 )  (FHR, I, 1964, p. 641).  
8 D.M.Pippidi, loc.cit. 
9 V .Pârvan, Contribuţii epigrafice la istoria cre!jltinismului daco-roman, Bucureşti , 1 9 1  l .  
I O  Istoria Bisericeasd, III, l (FHR, 11, p .  243): „„. Toati aceasti ţari, aş zice chiar şi ţinutul de dincolo 

de lstru - pini Ia Boristene, se numea Scit.ia Mici. Datoriti mulţimii locuitorilor de acolo - care au trecut peste 
Tyras şi Istru şi s-au aşezat în ţinutul de dincoace - o buni parte din Thracia - adici Dobrogea - 1-a numit şi ea 
Scit.ia Mici", cf. R.Vulpe, op.cit., p. 57, cu atât de binevenitele comentarii explicative. 

1 2  Reformele lui Diocletian sunt tratate pe larg în toate lucrările consacrate Imperiului Roman târziu, la 
pragul dintre sec . m şi IV cf. I.Bamea, DID, II, 1 968, p. 369-370: „Diocletian procedează la o nouil împilrtire a 
Imperiului în 12  dioceze ( dioecaes )care la rândul lor sunt subîmpArţire în aproape l 00 de provincii. Teritoriul Dobrogei 
a fost depilşit de provincia Moesia Inferior şi transformat în provincie indepeodentil, sub numele de SciUa. Ea apartinea 
diocezei Thracia, împreunil cu alte cinci provincii: Europa, Thracia, Haemimootus, Rhodope şi Moesia Secunda. 
Denumirea oficialii de Scythia, amintind de scitii de altădată, care locuiseril pe aceste meleaguri, n-avea decât un sens 
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pur geografic tradiţional. după cum cea de „sciţi", întâlnitA în izvoarele vremii şi ale secolelor unnătoare, nu reprezenta 
decât un arhaism livresc, dat noilor populatii ajunse pe urmele scitilor, ca gotii, hunii ş a -" - cf - K .Kretschmer, 
Scythia Minor, RE, II, 1923, col. 964; A.Rădulescu, I.Bitoleanu, op.cit„ p. 123 �i um1 .; Al.Suceveanu, Al.Barnea, 
op.cit., p.158- 159. 

13 Despre cei doisprezece apostoli, PG, X, col. 95 1 (FHR, I,p. 7 1 3): Andrei a rostit (cuvântul Evangheliei) 
scitilor şi tracilor. El afost răstignit la Patras în Ahaia (fiind legat) în picioare de un măslin şi este înmormântat acolo". 

14 Ibidem; 
15 Eusebios, loc.cit. 
16 D .M .Pippidi , loc.cit. - istoricul român infirmă misionarismul Sfântului Andrei la sciti, cf ,notele 19 şi urm.; 

în plus, p.488-489. 
17 Loc.Cit. 
1 8  D.M.Pippidi, loc.cit. De-altfel nu ne-am propus să facem aici un examen complet şi să dăm solutii sigure 

pentru astfel de probleme, ci, facem numai o scurtă observare a pozitiilor adoptate de învătatul în discuţie, Cf.V .Lungu, 
Misionarismul şi începuturile creştinismului în Scythie Minor, în Pontica, 25, 1992, p. 298-299. 

19 V .Lungu, op.cit., p. 302 şi urm. 
20 l.Bamea, Arta creştinii în Rominia, p. 1 10, fig. 1; V .Lungu, loc.cit. 
21 Em.Popescu, în Mitropolia Banatului, 4, 37, 1987, p.  40; V .Lungu, loc.cit. 
22 Em.Popescu, Inscipţiile din sec. IV-XID descoperite în Rominia, Bucureşti, 1976, p. 89-90, nr. 59, cu 

toatA bibliografia; reluatA de V.Lungu şi C.Chera, Din nou despre gema creştinii de la ConslanlJl, în Pontica, 23, 
1990, p. 178- 1 82. 

23 V .Lungu, în Pontica, 25, p.  303 . 
24 Ibidem; 
25 Ibidem; 
26 Am putea integra, dacă ar fi să-l consideram creştin, sau chiar numai cu unele semne tangente la simbolistica 

creştină, mormântul hypogeu din Tomis, descoperit în 1988 la capătul dinspre mare al str. Stefan cel Mare, lângă 
restaurantul ,,zorile". Nimic din ce se vede în continutul iconografic al minunatei fresce, nu ne îndreptăteşte s-o 
apreciem drept dovadă în sprijinul practicilor funerare creştine . Este o picturi murală cu un continui ornamentic ale 
cărui elemente vin din păglinism; vezi şi recentA prezentare - legali de restaurarea frescei - , la Alix Barbet, Le 
tombeau au banquet de Constanu.a en Roumanie, în Edi.lices et peintures au IV -XI siectes (Actes du 2""' Colloque 
CNRS Arch6ologie el enduits peints, 7-8 nov. 1992, Auxerre - Abbaye Saint Germain Musee d' Auxerre, 1994, p. 25 
şi urm. Autorii descoperirii ocazionale - V.Lungu şi C.Chera -, au publicat unele păreri şi descrieri ale mormântului 
în diferite reviste de circulatie curentA. N-au elaborat încă un studiu ştiintific; d-na Alix Barbet a abuzat deci când şi
a extins investigatiile din sfera restaurlirillorde frescă, în aceea a analizei arheologice. Vezi , V .Lungu, Misionarismul-., 
în Pontica, 25, 1992, p. 30 1 ;  l.Bamea, mai înainte, în Pontica, 24, 1991 , p. 272, acceptă de pe o poziţie necritică însă 

. punctul de vedere avansat de cei doi cercetători, după care mormântul ar avea c_aracter creştin. Datarea mormântului 
propusă de Alix Barbet la mijlocul sec. IV p.Chr., ni se pare improbabilii. Aspectul său păgân , dat de o ambiantă şi 
continutul ornamental tipic unei perioade mai vechi, fac să fie mai degrabă încadrat la sfârşitul sec. DI şi începutul 
sec . IV. 

2 7  C.Preda, Callatis. Necropola romano-bizantini, Bucureşti, 1 980, p.  9-10, fig. 1 .  
2 8  Nicolae Georgescu-Chelută, Noi descoperiri �tine la Tomis şi Callatis, în Îndrumătorul bisericesc 

misionar şi patristic, Gaiali, 1987, p. 96-100; A.Rădulescu, V .Lungu, Le cbristianisme en Scythie Mineure a la 
Iumi�re des derni�res dkouvertes arcbiologiques, în Actes du XI Congr. lntern .d'arch. chretienne, Lyon-Roma, 
1989, p. 2591-2593 . 

29 N.Geoergescu-Chelută, loc.cit.; A .Rădulescu, V .Lungu, op.cit., p. 2578 şi urm. 
30 Inscriptia de la Cernavodă, în limba greacă - sec. IV - consemnează numele a trei martiri: Chirii, Chjndeas 

şi Tasios (Dasius), cf. l.Bamea, DID, II, 1968, p. 380, n. 65 şi 66, cu toată problematica lor. Totul se bizuie pe o 
bogatA istoriografie anterioară. Despre organizarea eclesiastică avem în vedere determinările flicute de Em.Popescu, 
Organizarea eclesiasticii ••• , p. 600-601 .  

3 1  V H. Baumann, Consideraţii preliminare asupra basilicil din satul Niculiţel (jud. Tulcea), în Pontice, 
5 ,  1972, p. 547-564; idem, Basilica cu martirion din epoca romani linie descoperitii la Niculiţel (jud. Tulcea), în 
BMI,41 ,l l ,  1972, p.  17-26; idem, Noveaux temoignages chretiens sur le limesscythique: la basilique a martirium 
de basse fpoque romaine dkouverte a Niculiţel (dfp. Tulcea), în Dacia, NS, 16,1972, p. 1 89-202; Em.Popescu, 
Inscripţiile din sec. IV-XIIl ••• , nr. 267 , p. 276-277; I .Bamea, Arta c�l în Rominia, I, 1978 , p. 8-9,şi p.  40-42; 
p. 1-2 şi 3 

32 A .Rldulescu, Basilicile creştine de la Axiopolis, Callatis şi Tropaeum Traiani, în De la Duniire la 
Mare · mlrturil istorice şi monumente de art.I �tinii, Galaţi , 1 977, p. 95; idem, Monumente istorice şi izvoare 
creştine, Galati, 1987, p. 26-27, fig. 27. 

33 I.Bamea, Nouvelles considerations sur Ies basiliques cbretiennes de Dobroudja, în Dacia, XI-XII, 
1945-1947, p. 221-241; idem, Roman-Byzantine Basilicae discovered în Dobrogea between 1948-1958, în Dacia, 
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NS, 2, 1958,p. 331-349; idemîn DID, ll, 1968,p. 456-476; A.Rădulescu,l .Bitoleanu, op.cit.,p. 139 şi urm.; l.Bamea, 
Arta creiitinl, I, p. 21 -27; A.Rădulescu, în Momente istorice şi izvoare creiitine, Galati. 1977, p. 9-29. 

34 V.Pârvan, Zidul cetiţii Tomis, Bucureşti, 1915 (ARMSI, II, t. 37),p. 415-450; A.Rădulescu. Monumente 
romano-bizantine din sectorul de vest al cetiţii Tomis, Constanţa, 1965. 

35 Un colectiv larg, condus de V .Canarache, a executat săpături de-a lungul zidului de apărare, între „turnul 
măcelarilor" din faţa hotelului „Continental" şi până spre Portul Modem, la „serpentină", cu noi porţiuni puse în 
lumină. Datele tehnice, ştiintifice n-au fost publicate niciodată, au rămas în manuscrisele cercetătorilor componenti 
ai echipei: Th.Sauciuc-Săveanu, Iorgu Stoian, Szekely Szoltan, Adrian Rildulescu, Gh.Vecerdea şi Al.Popeea. În 
publicatii de mai largă circulatie - în special turisticii - se pot găsi plenurile cetătii Tomis cu traseul zidului de incintă 
mult mai bine completat decât cel vechi, al lui V .Pârvan, cf.V.Canarache, Tomis &I.Meridiane, Bucureşti, 1961; 
A.Rădulescu, Monumente romano-bizantine, fig. 1 .  

36 N.Chelută-Georgescu, Contribuţii la topografia Tomisului, în sec. VI e.n„ Pontica X 1977, p .  259 şi 
urm. 

37 Cândva, a executat aici un sondaj A.Aricescu pentru a verifica zidul. N-a gllsit altceva, decât flgasul 
constructiei masive, clară, cu elemente stratigrafi<:e care nu ridică nici un dubiu asupra prezentei sale acolo. 

38 A.Rădulescu, loc.cil. 
39 Un plan al zonei cu includerea cetătii lbida, plasată în raport cu planurile unor basilici paleocreştine, cf. 

A.Opait, C.Opait şi Th.Bănică, Complexul monastic paleocreştin de la Slava Rusi, în Revista monumentelor 
istorice, anul ILIX, nr. I ,  1990. p. 18 ,  p i .I 

40 A.Rădulescu, loc.cit. 
41 Ibidem; N.Chelută-Georgescu, loc.cil. 
42 N .Chelută-Georgescu, loc.cit. 
43 Ibidem 
44 1.Bamea, DID, II, 9168, p. 458, cu toată bibliografia completă. 
45 Am făcut această foarte sumară prezentare a basilicii în curs de cercetare de la Histria, gratie îngăduintei 

cercetătorilor ei, respectiv a d-lui Al .Suceveanu, căruia îi exprim aici gratitudine. 
46 N .Chelută-Georgescu, Noi descoperiri crqtine.-, p. 94. 
47 lbidem 
48 I.Bamea, Arta creştini, p. 238, pl . 101;  au mai fost încă două exemplare asemănătoare, acum intrate în 

colectii diferite, de stat sau particulare. 
49 lbidem 
50 A.Rădulescu, Recherches archiologiques rkentes dans le perimetre de la cite de Tomis, în �tudes 

Byzantines et Post-Byzantine, ll, 199 1 ,  Bucureşti , p. 23-45. 
51 Supra, n. 33 şi 34. 
52 Epifanie Norocel, Pagini din istoria veche a creştinismului la Romini, Buzău, 1986, p. 106-109,deplânge, 

pe bună dreptate, lipsa unui raport complet a acestei descoperiri, în literatura de specialitate şi, cum era şi firesc, 
aduce în atentie ştiri incomplete, cf. V .Barbu, Tomis, oraşul poetului exilat, Bucureşti, 1972, p. 100; A.Rildulescu, 
l.Bitoleanu, op.cil„ p. 144; l.Barnea, Arta creiilinl, p. 1 32-1 33, p l .48. 

53 Gh .Poenaru-Bordea, O noul basilid creştinl la Tomis, în Revista Muzeelor, II, 1965, p. 438-439; Epifanie 
Norocel, loc.cit. 

54 De la intrarea pe poarta principalii de rllsărit, parcurgând spre apus via principalis, la dreapta se află 
basilica simpli sau „Bizantină", în a cărei criptă s-a distins un text evanghelic în limba greacă; vis-a-vis.este basilica 
cu transept; mai spre apus, la încrucişarea stdzii principale cu „cardo", se află basilica rorensis, care are pe latura de 
miazănoapte, adosată ulterior, o basilicil (capelă), simplă, cu o singurii navil şi absidă la răsărit; în continuare, pe 
partea stângă, ne apare basilica „cisternA" despre care s-a acreditat părerea în literatura de specialitate că este într-o 
singură navil. Relatăm însă, cf. A.Rădulescu. în De la Dunlre la Mare, p. 93 şi 94, cll a avut în realitate tot trei nave. 
Zidurile din substructie care se văd acum, precum şi „contrafortii" dintre nartex şi navele laterale, sunt în realitate 
stilobatele care sustineau colonarnentele despărtitoare ale tuturor componentelor. Asa se explicll de ce deschiderea 
absidei întrece înăltimea navei centrale. Elucidarea acestor observatii, trebuie sll se facă prin noi silpilturi, adăugate 
desigur, celor vechi ale lui G .Mumu, în Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice, Vl, 1912, p. 100-104; V .Pârvan, 
Cetatea Tropaeum, în BCMl, IV, 1 9 1 1 ,  p. 1-12 şi 163- 191;  şi mai spre apus, pe via principalis, dar mai spre 
miazănoapte cu câtiva zeci de metri , se află basilica ,,marmoreanl''. numită astfel din pricina elementelor 
arhitectonice-decorative, din marmură. În sfărlit, în afara cetătii, pe panta din spre nord a platoului cultivat acum cu 
vită de vie, se aflll basilica cimileriall. 

55 Toate aceste date şi lămuriri le datorez arnabilitătii lui Gh.Papuc, cel care execută acum silpilturile la 
această a şaptea basilicll tropaeeană. 

56 A.Opait, C.Opait, Th.Bllnicil, op.cit„ p. 18 şi urm. 
57 Ibidem; 
58 lbidem; 
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59 Ioan Gh.Coman, Scriitori bisericeşli din epoca striromini, llucureşti 1979, passim, cu precădere p. 80. 
(JO Ibidem; 
61 N .Georgescu-Chelut.A, Complexe funerare din sec.VI e.n. la Tomis, în Pontica, 7, 197 1 ,  p. 363 şi urm.; 

idem, Contribuţii la topografia Tomisului în sec.VI e.n„ în Pontica, 10, 1977, p. 253-259, p I .II, III. 
62 A.Rădulescu, Tr.Cliante, Tezaurul de la Sucidava - Izvoarele (jud. Constanta, în Pontica, 19, 1986, p. 

1 27 şi urm.; A.Rădulescu, V .Lungu Le christianisme en Scythie Mineure a la lumiere des demieres dkouvertes 
archmlogiques, în Actes du XI• Congr. Intern. il'arch., Lyon-Rma, 1989, p. 2591 -2593. 

63 Ibidem; 
64 Ibidem; 
65 I .Bamea, Arta creştini, p. 224, pi .94 
66 Ibidem; 
67 Em.Popescu, Organizarea eclesiastici a provinciei .•• , cu ample referiri la organizarea bisericească; Cf. 

Notitia Episcopatum (Carl de Boor, Nacbtriige zu den Nolilia Episcopatum, li, III, în Zeitschrift fiir 
Kirchengeschichte, 12,  1 891 , p. 531 şi urm.) unde apare forma coruptă l:EICE&itrov pentru Sucidava, enumerat ca 
centru episcopal. 

68 Inscriptiile creştine descoperite până în anul I 975, formează obiectul amplului Corpus apărut în 1976, cf. 
Em.Popescu, Inscripţiile greceşti şi latine din sec. IV-XIII descoperite în Rominia, Bucureşti, 1976. 

69 1.Bamea, DID,Il,P.458 şi urm.; Em.Popescu,op.cit., p. 597-598, n.45,  mentiuni din Notitia Episcopatum, 
din care se conchide cil unele centre însemnate deveniserll de multă vreme mitropolii, deci apllruse pentru episcopii 
lor epitetul de milropolilanus; în cazul Tomisului, capătă rangul de mitropolie nu ca centru al unei dioceze, ci gratie 
importantei sale economice, administrative şi mai ales culturale, din moment ce înaltul prelat avea acest mare rang de 
mitropolit. 

70 S.Reinach, RA, 20, 1912, p. 297; R.Netzhammer, Discul episcopului Patemus din Tomis, în BSN, 16, 
1921 , nr. 37-40, p. 9- 10; idem, AUchrisllicbe Skylhien, p. 403 şi urm.; l .Barnea, Discul Episcopului Paternus, în 
Analecta, 11,  Bucureşti, 1944,p.  1 - 15 ,  fig. 1-4; idem în Studii Teologice,6, 1954, p. 104-105. nr. 41 ;  idem, în Dacia, 
NS,4, 1960,p. 367-368, fig. 2; idem, DID,U,p. 497-499 şi 550; idem, Arla creştini.p. 224, p l  .94; Corina Nicolescu, 
Moştenirea artei bizantine în Rominia, Bucureşti , 197 1 ,  p. 27-29, fig. 28-29; Em.Popescu, Inscrip�iile, p. 97, nr. 
64. 

71 Supra, n. 62. 
72 1 .Barnea, Arta creştini: gemll cu Hristos între cei 12 Apostoli,  de la Tomis şi gama abraxeea de la Dinogetia, 

pi . 28 şi pi. 37; C.Chera, V .Lungu, în Pontica, 23, 1990, p. 177 şi urm. 
73 Ibidem; 
74 Ibidem; 
75 Ibidem; 
76 Din acest punct de vedere o contributie eminentă la cunoaşterea amalgarnurilor spirituale, creştine, în 

sânul populatiei locale în sec . II-VI, în spatiul carpato-danubiano-pontic (şi, adăugllm noi. şi balcanic), o reprezintă 
lucrarea Preot.ProfDrJoan Gh.Coman, Scriitori biseri�ti._, în chip predilect Cap. 2, 9, 10 şi I I .  
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